新北市政府協助影視拍攝及申請補助作業要點(民國 106年 07月 07 日 修正)
[bookmark: _GoBack]一、 新北市政府（以下簡稱本府）為行銷新北市（以下簡稱本市）城市風貌，並鼓勵電影、電視或音像製作者至本市拍片、取景，建立雙贏之互惠關係，特訂定本要點。
二、凡中華民國立案之電影製片業、傳播業、相關非營利組織、國際具公信力之製作團隊或大專院校系所拍攝有關本府權管之場景或單位，或借用本府權管之設施、財產，或申請本府所屬各機關支援，其拍攝場景及拍攝內容有助提昇本市形象，經提出對行銷本市有正面效益之拍攝企劃，並經本府文化局（以下簡稱本局）同意者，得依本要點申請拍攝。
三、由本局成立新北市協助影視拍攝與發展中心（以下簡稱協拍中心），設立單一窗口專責協助電影、電視或音像製作者申請拍攝之執行業務，並得由本局召開協調會，整合各相關機關，協調相關事宜。
四、申請拍攝應於備妥申請文件後，以電子郵件向本局協拍中心窗口申請洽借，其規定如下：
（一）申請文件：
      1.協助影視拍攝作業申請表（附件一）。
      2.拍攝企劃書，含拍攝腳本、內容、日期及時間。
      3.工作人員名冊。
      4.注意事項切結書（附件二）。
      5.臨時道路使用說明、封路交維計畫及替代道路圖、場景陳設示意圖及其他依場地管理單位規定之相關文件。
      6.第一目至第四目為申請必備文件，第五目則視申請需要提供。
（二）申請時程：
      1.本府權管之場景或單位至少應於使用日前七個工作天提出申請。
      2.有特殊需求者至少應於使用日前三十個工作天提出申請。
（三）前款第二目所稱特殊需求指非原場館使用範疇、借用指定或登錄之文化資產、道路封閉、爆破、借用警消設備或其他經本局認定之特殊用途等。
（四）申請拍攝之場地因故取消，須於原定申請日期一個工作天前以電話及書面通知本局；因故變更拍攝日期，須在原定申請日期及擬變更之拍攝日期前二個工作天前以電話及書面通知本局，並重新提出申請，以利協調場地管理單位處理，並經場地管理單位同意後為之。若未依規定方式通知累計達二次，本局得停止提供協拍服務一年；若變更拍攝日期及作業時間，未取得場地管理單位同意即擅自拍攝者，本局得當場停止一切申請服務，並停止提供協拍服務二年。
申請臨時使用道路拍攝者，請依道路交通安全規則第142條相關規定，向拍攝所在地派出所或警察分局提出申請，由警察局各分局准駁。拍攝需管制道路交通者，則依前項規定向本局協拍中心窗口提出申請，由本局協調相關單位，並視情況邀集相關單位辦理現場會勘，經各相關單位同意後，始得辦理拍攝。
五、申請拍攝應注意事項如下：
（一）相同時段與區域，僅受理一組拍攝申請，並以已提出申請且完成審核者優先。
（二）申請案件現場會勘時，申請人應依本府要求安排主要人員包含：導演、製片或執行製片、美術指導、動作指導、攝影師及必要人員到場說明。
（三）申請本府警察、消防機關支援拍攝，以機關勤務調度為優先，並由機關審核通過後，始提供支援。
（四）申請單位應投保必要之保險，對其人員於場地內活動所致之人體傷亡（含任意第三人）或財物損失主動負起相關責任，場地管理單位不負賠償責任。如因此造成場地管理單位遭受損害或第三人向場地管理單位請求賠償（包括但不限於國家賠償責任），申請單位應賠償場地管理單位之損失。
（五）申請單位應妥善保管自有設備及私有物品，場地管理單位不負保管責任。
（六）凡透過本局協拍之影片，應同意本府邀集媒體進行探班採訪，或由本府派員側拍拍攝過程，或提供拍攝花絮及影片片段，作為本府非營利之宣傳行銷使用。
六、申請協拍單位應遵守事項如下：
（一）申請單位應遵守場地使用管理規定、相關協拍協調會議之決議及相關法令規定，並依申請許可事項執行，不得於拍攝時任意更改。
（二）申請單位不得將使用場地之權利轉讓給他人。
（三）拍攝過程如須移動、修繕或改裝場地設施，未經場地管理單位同意不得擅自變動，如需變動須經三方(申請單位、本局協拍中心、場地管理單位)技術會勘並獲場地管理單位同意，並於使用前拍照作為點交紀錄，嚴禁裝置對場地造成損害或不可拆卸之道具。
（四）拍攝過程如製造噪音，影響附近居民安寧或場地管理單位辦公，場地管理單位或本局可逕行要求改善或停止拍攝，若未立即改善或停止拍攝，得由場地管理單位或本局向本府環境保護局告發。
（五）拍攝完成後，申請單位應立即清理場地。若場地未完成清理，由場地管理單位依相關規定辦理。
（六）拍攝完成後，申請單位應依場地管理單位規定之期限及管理標準完成場地復原。若情形特殊，無法於期限內完成場地復原，應以電話及書面敘明延遲原因及可完成復原之期限，向本局提出申請延遲復原。申請延遲復原同一申請單位一年內僅限三次。
（七）申請單位借用之場地及相關器材如損毀時，須於一週內完成修復或賠償。但場地管理單位另有規定者，依其規定。
（八）申請單位借（租）用文化資產、珍貴文物或特殊設施時，應依文化資產保存法、場地管理單位及協拍中心人員指示進行拍攝，如有毀損，依法究責。 
（九）申請單位拍攝本府轄管建築或由本府所屬各機關支援之拍攝，應依申請核准之文件內容執行。如擅自更動內容或以後製處理方式，影響本府或本府所屬各機關形象，本局得要求申請單位刪除相關影像片段，及立即將影片下架。未完成影像刪除及下架前，本局得暫停提供申請單位協拍服務。
違反前項各款規定者，本局得要求申請單位當場停止拍攝並終止後續協拍服務。事後本局並得依違規情節輕重停止提供協拍服務半年以上三年以下；其對象包含申請單位及負責人、導演、副導演、製片、執行製片及現場聯絡人。
七、拍攝完成後之辦理事項如下：
（一）須於所有對外宣傳品及影片片首或片尾顯示本府各協拍機關或單位之名銜及圖像標誌。若因作品性質（如廣告、MV）無法顯示者，不在此限。
（二）申請單位應於拍攝結束後三週內，提供本局協拍場景之場景照、劇照及工作照各五張（八百萬像素以上之未壓縮之JPEG檔或RAW檔），作為本局非營利之宣傳使用。
（三）協拍影片於首次公開放映後三個月內，提供本局完整影片作品，本局得以無償使用三十秒之影片片段，以作為本局非營利宣傳及成果留檔使用。
    未依前項各款規定結案者，本局得於完成結案前暫停協拍服務。
八、本國自製或跨國製作之電影，其影片內容係以本市人、事、史、地、物為發展背景，或於本市取景拍攝，或其相關行銷推廣活動有助本市城市行銷者，得向本局申請經費補助，其相關申請規定由本局另訂之。
前項補助申請人應為依中華民國法律設立之電影片製作業；紀錄片類可為該片之導演或製片。
為辦理本補助之審查，本局應遴聘影視產業專家、學者及本局代表五人至九人組成評審委員會進行評審。
申請補助影片之導演所執導或參與製作之影片曾獲法國坎城影展、義大利威尼斯影展、德國柏林影展、美國影藝學院影展或其他國際知名影展競賽類最佳影片、最佳導演或其他個人獎項者，經本局評估可提升政府形象或擴大行銷效果者，得專案簽准不受本點第一項至第三項限制。
通過申請補助者，應於接獲本局通知後，與本局簽訂補助合約。


